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Niederschrift  
 
über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Gleichstellung (SI/1272/18) am 03.07.2018 
 
Anwesend unter dem Vorsitz von Frau Stadtverordneter Yazgülü Zeybek (für Frau Gunhild Böth) 
sind: 
 
  
von der SPD-Fraktion 
 
Frau Suzanne Kettig, Herr Thomas Kring, Frau Bürgermeisterin Ursula Schulz,  
  
von der CDU-Fraktion 
 
Herr Erhard Werner Buntrock (für Frau Bürgermeisterin Schürmann), Frau Rosemarie Gundel-
bacher, Frau Ingelore Ockel, Herr Christian Schmidt,  
  
von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
Frau Sylvia Meyer,  
  
von der Fraktion DIE LINKE 
 
Frau Cornelia Weiß (für Frau Gunhild Böth),  
  
als sachkundige Einwohner/in 
 
Frau Gisela Böhmke, Frau Birgit Gladbach-Eckstein, Frau Christa Reindl (für Frau Dr. Simone 
Jostock-Brebeck), Frau Andrea Wetzchewald,  
  
von der Verwaltung 
 
Herr Beigeordneter Matthias Nocke,   
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Vertreter/innen der Verwaltung 
 
Frau Roswitha Bocklage, Frau Martina Völker (Gleichstellungsstelle) und Frau Marianne Kraut-
macher (Sozialamt).   
  
Nicht anwesend sind: 
 
Von der CDU-Fraktion Frau Bürgermeisterin Schürmann, von der SPD-Fraktion Frau Maren Butz, 
von der FDP-Fraktion Frau Alexandra Trachte, von der WfW-Fraktion Frau Heike Kleinschmidt, von 
der Fraktion PRO Deutschland / DIE REPUBLIKANER Herr Ralf Stasch und Frau Sabine Dohr 
(Sachkundige Einwohnerin). 
 
 
 
Schriftführerin:  
 
Karin Vorberg 
 
 
Beginn: 16:03 Uhr 
Ende:    17:30 Uhr 
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Die stellvertretende Vorsitzende, Frau Stadtverordnete Zeybek, eröffnet die Sitzung; als An-
merkung zur Tagesordnung wird angeregt, die weitere Beratung der Tagesordnungspunkte 2.1, 2.2 
und 3.1 erst nach Behandlung im Ausschuss für Soziales, Familie und Gesundheit fortzusetzen. 
Hierzu wird Frau Krautmacher vom Sozialamt der Geschäftsführung des Ausschusses für Soziales, 
Familie und Gesundheit einen entsprechenden Hinweis dahin gehend geben, u. a. den Mitgliedern 
des Ausschusses umfangreichere Informationen zu den Themen zu übermitteln. 
Weiterhin wird der Tagesordnungspunkt 1.3 vor dem Tagesordnungspunkt 1.2 behandelt. Im 
Anschluss geht Frau Stadtverordnete Zeybek zur Tagesordnung über. 
 

I. Öffentlicher Teil 

1 Verteilung von Erwerbs-, Familien und Hausarbeit sowie Armutsbekämpfung 
  
  

1.1 Sachstandsbericht zum "Bündnis gegen Armut - für soziale Gerechtigkeit" 
Vorlage: VO/0483/18 

  
  

 Frau Krautmacher, Sozialamt, informiert über den aktuellen Stand der Umsetzun-
gen im Rahmen des Bündnisses für Armut. 

Auf Anregung u. a. von Frau Stadtverordneter Zeybek werde Frau Krautmacher in 
den Arbeitsgruppen prüfen lassen, ob speziell auf die Bedarfe von Frauen, wie    
z. B. in dem Bereich Frauen und Arbeit, eingegangen werde. Im Einvernehmen 
mit den Ausschussmitgliedern solle geprüft werden, ob eine genaue Benennung 
der Zielgruppen der einzelnen Maßnahmen, wie z. B. Mädchen, Frauen, Jungen 
oder Männer, bereits erfolgt oder dies sinnvoll sei, um außerhalb der Arbeits-
gruppen des Bündnisses eine größere Transparenz zu erreichen. 

 

 Die Präsentation ist unter Dokumente im Ratsinformationssystem eingestellt. 

  

1.2 Vorstellung der Studie zur Situation geflüchteter Frauen mit Bleibeperspektive 
im Bergischen Städtedreieck 
- mündlicher Bericht - 

  
  

 Frau Steylaers, Gleichstellungsbeauftragte der Stadt Remscheid, gibt einen 
Überblick zur vorliegenden Studie zu dem Thema geflüchteten Frauen mit 
Bleibeperspektive. Daraus habe sich die weitere Projektplanung ergeben. 

 

 Die Präsentation ist unter Dokumente im Ratsinformationssystem eingestellt. 

  

1.3 Projektantrag 2018/2022 - Kompetenzzentrum Frau und Beruf Bergisches 
Städtedreieck 
- mündlicher Bericht - 

  



- 4 - 

  

 Frau Bocklage von der Gleichstellungsstelle gibt bekannt, dass nunmehr die 
neuen Förderrichtlinien für den Zeitraum vom 01. September 2018 bis Ende April 
2022 vorliegen und informiert über die hierzu geplanten Projekte. 

 

 Die Präsentation ist unter Dokumente im Ratsinformationssystem eingestellt. 

  

2 Verteilung städtischer Ressourcen und Dienstleistungen 
  
  

2.1 Abgesetzt. Vorberatung nicht abgeschlossen. 
Gute Betreuung bei Geburten sicherstellen 

  
  

2.2 Abgesetzt. Vorberatung nicht abgeschlossen. 
Wohnungssuche als Problem der Weitervermittlung 

  
  

2.3 Sachstand Umsetzung von Gender Budgeting im städtischen Haushalt  
Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 05.06.2018 
Vorlage: VO/0468/18 

  
  

 Frau Bocklage informiert über den derzeitigen Bearbeitungsstand zur Umsetzung 
des Gender Budgetings in der Verwaltung. Für den Haushalt 2020/2021 würde 
eine weitere teilweise Überarbeitung in den Bereichen Produkthaushalt und 
Kennzahlen erfolgen, für den Haushalt 2022/23 sei dann eine endgültige verwal-
tungsweite Umsetzung geplant. Eine entsprechende Vorlage hierzu würde in die 
Sitzungsfolge im September eingesteuert. 

  

3 Prävention und Abbau geschlechtsspezifischer Diskriminierung und Gewalt 
  
  

3.1 Abgesetzt. Vorberatung nicht abgeschlossen. 
Ambulanz zur langfristigen Betreuung von Trauma-Patienten in Wuppertal 

  
  

4 Verteilung von Macht und Einfluss in der Stadt 
  
  

4.1 Abgesetzt. Vorberatung nicht abgeschlossen.  
Würdigung von Thekla Landé 
Vorlage: VO/0352/18 
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5 Verschiedenes 
  
  

 Die nächste Sitzung des Ausschusses für die Gleichstellung von Frau und Mann 
wird vom 18.09.2018 auf den 06.09.2018 vorverlegt. 

  

6 Berichte der Verwaltung 
  
  

 Frau Völker von der Gleichstellungsstelle gibt nachfolgende Termine bekannt, an 
denen sich die Ausschussmitglieder gerne beteiligen können: 

- Netzwerk „Mehr Mädchen in MINT und Handwerk“ mit dem Schwerpunkt-
thema „Die Suche nach einem Beruf: Wege in die Ausbildung aus Sicht von 
Jugendlichen“ am 04.07.2018 

- Business Snack „Mit Frauenpower in den digitalen Wandel“ am 13.09.2018 

- 100 Jahre Frauenwahlrecht – eine bergische Kooperationsveranstaltung am 
19.01.2019 

 

 Die Präsentation ist unter Dokumente im Ratsinformationssystem eingestellt. 

 
 
 
Yazgülü Zeybek Karin Vorberg 
Stellv. Vorsitzende Schriftführerin 
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